

快言快语

儿童绘本须严把关

■ 何勇

近期,一些家长反映,市场上一些儿童绘本画风诡异,书中人物性格扭曲、内容宣扬负能量,甚至存在暴力倾向。部分儿童绘本存在粗制滥造、内容良莠不齐等问题,亟待重视和解决。

优质儿童绘本是童年的好伙伴,不仅可以丰富儿童的精神文化生活,也对其成长影响深远。儿童绘本创新内容来吸引儿童、家长,本理所应当,但若一味追求吸引眼球,而忽视了教育引导作用,则可能误导儿童,危害他们的价值观、人生观和世界观。帮助儿童茁壮成长是全社会的责任,使儿童开卷有益,必须齐心协力、综合施治。监管部门细化标准、划清红线、加强审核,作者和出版机构主动承担社会责任、创作精品,方能共同守护儿童清朗、健康的阅读空间。

阅读益处多。为儿童提供优质精神食粮,需要从多方面下好功夫。无论是完善阅读供给,还是强化阅读指导,各方携手提供优质产品、构建良好氛围,才能给予儿童成长更丰厚的养料。

(据《人民日报》)

缤纷课堂

屯昌小学开设五谷粮食画校本课程“种”出多彩画卷

“正所谓‘四体不勤,五谷不分’,我们常说的五谷指的是稻、黍、稷、粱、菽……”近日,在屯昌小学踏风美术社团的五谷粮食画校本课堂上,该校美术教师孙乐进总会叮嘱学生们要爱惜粮食。

据介绍,五谷粮食画就是在铅笔画好的底稿上,以五谷杂粮为主体,通过贴、拼、雕等方法,勾勒出山水、人物、花鸟、服饰等画面,变为有美感的“精神食粮”。以“民族美”这个主题为例,孙乐进引导学生先在纸板上用铅笔画出一幅画(以少数民族少女为主体,背景为与少数民族相关的装饰图案),再用沾上胶水的黑米描绘轮廓线。然后,用黄豆、红豆、绿豆、西米等填满相应画面。不一会儿,一幅独具少数民族特色的五谷粮食画就呈现在他们眼前。



学生创作五谷粮食画。学校供图

“孩子们在作画过程中,要学会运用不同粮食的颜色、大小、形状等,不断提升思维能力、动手能力、审美能力。”孙乐进介绍。此外,孙乐进还鼓励学生们用海南清补凉中的通心粉等作画,或用树枝、藤条、松树籽、小鹅卵石等修饰画框。为防止作品虫蛀、发霉,他们还在五谷粮食画上涂抹多层树脂,便于长久保存及交流展示。

文/本报记者曾毓慧 通讯员林小丹



林婉(中)等俄罗斯留学生在画中国画。

圆留学生海南

今年春季学期开启后,海南软件职业技术学院的校园里又出现了许多金发碧眼的外国留学生。从去年9月开始,20位来自俄罗斯的大学生在该学院学习汉语和中国文化,系统学习综合汉语、汉语口语、汉语听力、汉语写作等课程。为期一年的交流学习后,他们将返回俄罗斯继续学业。

在海南海上中国风 俄留学生爱写毛笔字、唱中国歌、做月饼……

学唱歌:有空就循环播放爱听的歌

本报记者 陈子仪

今年21岁的俄罗斯留学生德米克里,为自己取了一个中国名字——赵金龙。“原谅我这一生不羁放纵爱自由……”他告诉记者,他最喜欢的中文歌是粤语版的《海阔天空》,“有一次和中国朋友吃饭的时候,他们发现我会唱这首粤语歌,都惊呆了”。

和林婉等人相比,曾多次到中国学习、旅游的赵金龙,对中国文化有更多了解。他对记者说,“每次听到《海阔天空》这首歌,我就很振奋。有空的时候,我总是喜欢循环播放,听多了就学会了。”

到海南交流学习前,赵金龙在莫斯科一所大学学习国际关系学。“中国和俄罗斯是好邻居、好朋友、好伙伴。国际关系专业也需要我掌握更多国家的语言,我就选择了学习汉语。”

赵金龙不仅喜欢学习汉语,对中国方言也颇有兴趣,“我知道中国有很多方言,学习起来很困难,因为很多方言不像普通话那样有教材、有文字记录。由于喜欢《海阔天空》这首歌,我近年来开始自学一些简单的粤语词汇”。在海南学习期间,赵金龙认识了一位来自广东的好朋友。闲暇之余,他们会用简单的粤语对话。

“在海南学习、生活很有趣!我知道‘加送’在海南方言中是吃饭的意思。”赵金龙说,海南话和普通话差别很大,学起来挺难。“学校曾组织我们到博鳌参观学习,我还去过三亚旅游,海南真的很美”。

在海南完成交流学习后,赵金龙将继续回到俄罗斯完成本科学业,“读完本科后,我打算来中国攻读研究生”。

学烹饪:中国的调料太丰富了

近日,在海南软件职业技术学院留学生宿舍里,来自俄罗斯的留学生丽莎熟练地将鸡蛋翻炒后盛出,然后在锅里放入切好的西红柿,翻炒调味后再加入刚炒好的鸡蛋。不到10分钟,一道西红柿炒鸡蛋就做好了。

“这是我最拿手的中国菜。”丽莎邀请记者一同品尝。她说,在俄罗斯,当地人也喜欢用西红柿搭配鸡蛋,不过做法不同。他们把鸡蛋煎熟后,再配上生西红柿。

中国美食文化源远流长。喜欢尝试新鲜事物的丽莎来到海南后,也深深爱上了海南的美食。“海南人喜欢早上喝早茶,茶店里的肠粉、虾饺、糯米鸡我都很喜欢。”谈起海南早茶茶点,丽莎眉飞色舞。

来中国留学前,丽莎在家里很少下厨。来到海南后,海南软件职业技术学院留学生宿舍的餐厅里经常能看到丽莎的身影。她开始尝试制作简单的中餐。“中国的调料太丰富了。”丽莎感慨道,“我最喜欢蚝油”。

去年中秋节,为了让留学生更好地了解中国美食文化,海南软件职业技术学院组织他们学习制作月饼。

“月饼是中秋节不可或缺的符号,圆月的形状寄托着人们对团圆和美满的向往和追求。在中国,中秋节当天,家家户户都要团聚一堂,一起赏月、吃月饼。”制作月饼现场,海南软件职业技术学院面点教师符光泽向留学生们详细介绍了中秋节的传统习俗和月饼的含义。

擀面皮、调馅、包馅、按压成型……在符光泽的指导下,丽莎等人认真学习月饼制作的每一道工序。从手忙脚乱到得心应手,一个饱满美好寓意的月饼胚在丽莎的手中成型。她将做好的月饼胚放入烤箱。十几分钟后,一盘黄灿灿、香喷喷的月饼便出炉了,咬上一口,表皮酥脆,内里香甜。

“那是我第一次做月饼,真是太有趣、太有成就感了。”丽莎笑得格外开心。她告诉记者,虽然莫斯科有很多中餐,但是回国后,她希望能亲手给父母做一顿别具特色的中餐。



去年中秋节,俄罗斯留学生在海南软件职业技术学院学做月饼。本文配图由学校提供

学书法:从基本的点画开始学

一头金色卷发,湛蓝的眼睛,高挺的鼻梁……来到海南后,23岁的俄罗斯留学生伊莲娜,喜欢学习书法技艺。近日,她拿起毛笔,有模有样地在宣纸上写毛笔字,“快看我这个‘福’字写得怎么样?”

伊莲娜的中文名是林婉。林婉这个名字与其俄语名字发音相似,选择这两个字的背后也有不少“巧思”。她告诉记者,“林”在汉语里有树林的意思,我很喜欢在树林里漫步,童年几乎都是在大自然中度过的。‘婉’字则来自朋友的推荐,朋友说‘婉’有温柔的意思。”

“很多人说,中文是世界上最难学的语言。我很喜欢中国文化,14岁时就在莫斯科的学校简单学习过书法。”林婉说。不过,来海南交流学习前,她已有三年没有练习过书法了。

对于许多不熟悉汉字的外国留学生来说,书法更像绘画艺术。因此,海南软件职业技术学院教师周夏雨针对外国留学生的书法教学,从基本的点画开始。让周夏雨惊讶的是,在20名俄罗斯留学生中,林婉的进步速度非常快,“她对汉字造字有一定的理解,笔画基本都能写到位,课下练习也很勤奋”。

记者近日在林婉的宿舍里看到,墙上挂满了她的书法和中国画作品。“这四幅画是我在课堂上完成的。”林婉指着一幅莲花画作说,“上课的时候,老师告诉我,莲花在中国有别样寓意。它们生长在淤泥里,却纯净无暇。”

“我喜欢中国文化。写书法或画中国画的时候,我感觉很放松。”林婉说,从海南返回俄罗斯后,她会继续学习中国书法。

资讯

重点高校在琼实施专项计划工作启动

本报讯(记者张婉茜 通讯员金浩田)近日,海南日报记者从省教育厅获悉,2024年重点高校在我省实施专项计划工作已经启动。按照中央有关部署,专项计划实施区域的贫困县脱贫后2024年仍可继续享受专项计划政策。

重点高校在琼实施专项计划包括国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划。其中,国家专项计划由中央部门所属高校和地方重点高校为主的本科高校承担,面向脱贫地区定向招生。在我省的招生计划由省考试局通过《填报志愿指南》专刊向广大考生公布。

地方专项计划由我省的海南大学、海南师范大学、海南医学院等招生高校承担,招收我省农村区域的学生。具体招生计划由省考试局通过《填报志愿指南》专刊向广大考生公布。

高校专项计划由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担,招收我省边远、脱贫、民族等地区(含县级市)的农村区域学生。在我省的招生计划由各招生高校根据考生申报及测试情况确定。

考生可登录省教育厅网站,查看符合报考条件专项计划条件的考生名册。

求职季

@毕业生

四招避开求职陷阱

当前,正值“金三银四”求职就业黄金期,一些不法分子往往借机挖“坑”设陷,“付费内推”“有偿就业”“实习生套娃”等乱象时有发生,严重损害高校毕业生就业权益。请同学们务必提高防范意识,牢牢掌握“四招”求职秘籍,避免落入招聘陷阱,尽早顺利就业。

警惕求职骗局 不打无准备之仗

警惕“付费内推”。“付费内推”指某些机构向求职者承诺提供高薪行业就业岗位,但须缴纳相关服务费用。“付费内推”涉嫌不正当竞争和欺诈,相关求职者难以主张自身权益。在求职中,不要轻信无任何要求且薪资待遇异常高的招聘网站,毕竟天上不会掉馅饼,掉下的往往是陷阱。

警惕“实习生套娃”。“实习生套娃”是某些用人单位的员工甚至是非正式员工,以单位名义招聘实习生,借此分派自身工作任务骗取免费劳动,或进行“有偿实习”。在求职中,要通过正规渠道寻找实习或就业岗位,

避免落入“空手套白狼”的圈套。警惕“虚假招聘”。“虚假招聘”是用人单位或非法中介机构进行虚假宣传,向求职者收取高额中介费,却拖延或直接不履行劳动合同。在求职中,要核实招聘企业或中介机构的工商注册、企业信用等信息,对于将先交费作为条件的招聘等都需要谨慎对待。

警惕“非法传销”。“非法传销”是指组织者通过发展人员,要求其以购买商品等方式,牟取非法利益。传销属于违法行为。在求职中,要自觉抵制各种诱惑,树立拒绝传销的防范意识,一旦发现可疑情况或者被骗,立即拨打110报警。

掌握求职秘籍

第一,使用正规求职渠道。通过国家大学生就业服务平台、国聘平台、高校就业网站等官方网站,或通过参加学校组织的各类招聘活动获取求职信息。

第二,及时核查招聘信息。通过查询用人单位的工商信息来确认是否合法注

册。通过用人单位官方网站或拨打官方电话核实招聘信息,多种途径了解用人单位背景。

第三,时刻保护个人信息。任何单位和个人都没有权力扣留他人证件原件。在求职过程中,不轻易将个人证件原件交付他人或泄露银行卡、网银密码,确需提供证件复印件或影印件时,要在合适位置注明具体用途。

第四,坚持运用法律武器。如遇合法权益受到侵害,第一时间保留证据,请立即拨打12333电话或前往人社部门投诉举报。如遇人身安全受到威胁或伤害,请立即拨打110电话向公安部门报警。

(据教育部官网)



海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿,现将本刊开设的外约栏目介绍如下:

- 校长视野:从校长的角度探讨教育理念。精彩课堂:老师分享课堂教学心得。师说心语:老师对学生成长过程的关注。校园达人:有特殊经历或技艺的师生。域外传真:海外教学、学习经历。快言快语:对教育话题发表独到见解。我读经典:经典文学作品读后感。

此外,欢迎社会各界提供新闻线索。投稿邮箱:3507581896@qq.com